



Краевая массовая
газета
www.ap22.ru

Алтайская ПРАВДА

Четверг,
22 февраля,
2024 год

№ 33

(31146)



Нас
читают
106 лет

Издаётся
с 12 августа
1917 года

Храним традиции. Шагаем в будущее



ГЛАВНОЕ

Еда есть, теперь бы съесть

Наивысший прирост за последние 15 лет продемонстрировали предприятия пищевой промышленности края. Об этом заявил журналистам начальник профильного управления правительства региона Александр Большаков, подводя итоги отрасли за прошлый год.

Говорящие цифры

Он сообщил, что производство пищевых продуктов за прошлый год выросло на 9% в натуральном выражении. Выпуск напитков сократился на 0,5% благодаря снижению производства пива, зато лекарственных средств сделали на 12,7% больше.

– Это выше среднероссийского показателя, – подчеркнул Александр Большаков.

Инвестиции за 9 месяцев по пищевым продуктам составили почти 5 млрд руб., или 125% к уровню 2022 года, в развитие производства напитков вложено 837 млн рублей, или 143%, в лекарственные средства – 600 млн, или 125%. Начальник управления прогнозирует, что и по итогам года динамика инвестиций сохранится на достигнутом уровне.

Цифры говорят о том, что отрасль динамично развивалась. В плюсе оказалось мясо, субпродукты, колбасные изделия благодаря повышению потребительского спроса и победе в конкурентной борьбе с завозной продукцией.

Молочные продукты

Молокопереработчики поработали на уровне предыдущего года. Снижение произошло на 9% по цельномолочной продукции из-за высокой конкуренции в торговой сети на фоне падения покупательной способности местных жителей. При этом производство сыра удалось поднять на 17%, так как его можно вывозить в регионы с большей покупательной способностью. А падение выпуска масла на 18% руководитель Алтайпищепрома объяснил снижением на него спроса и относительно большими затратами на его хранение.

История со сбытом молочных продуктов разворачивалась драматически. В март мы вошли и рекордными складскими запасами сыров и масла, но потом производители нашли рынки сбыта, и к концу года ситуация выправилась. Предприятия работают ритмично, перерабатывают алтайское молоко и частично его завозят.



Фото Е. ШУМИЛОВА.

Алтайский край может обеспечить гречневой крупой всю Россию.

Между тем крестьяне с опаской ждут весны, когда переработчики обычно начинают снижать закупочные цены на молоко. В прошлом году это случилось в начале марта. В этом году у Алтайпищепрома нет информации о падении цен в ближайшее время. – Волатильность цен была всегда, скорее всего, будет и в этом году, но меньше прошлогодней, когда было затоваривание рынка белорусской молочной продукции, – предположил начальник управления.

ЗЕРНОПЕРЕРАБОТКА

Производство муки в прошлом году в очередной раз снизилось. На этот раз не на 6%, а на 4%. Причина в высокой конкуренции зернопереработчиками не только на внутрен-

нем, но и на международных рынках сбыта. Мельницы загружены на 75% не из-за дефицита зерна, а из-за невозможности выгодно продать муку. С европейской частью России нашим мукомолам трудно конкурировать из-за транспортных издержек, остается Дальний Восток, где нет своих мельниц.

В крае уже семь лет снижается производство фабричного хлеба, но его компенсируют небольшие пекарни при магазинах. Большаков успокоил тех, кто боится ухудшения потребительских свойств хлеба из-за снижения качества собранного в прошлом году урожая. – Мы собираем миллионы тонн зерна, так что на производство 80–100 тыс. тонн хлеба хорошее зерно всегда найдется, – сказал он.

По крупе рост составил 1%. В лидерах – гречка, которую Алтайский край производит

больше всех в стране. В России потребляется ее около 800 тыс. тонн. В этом году наш регион собрал около 900 тыс. тонн этого зерна. Поэтому те переработчики, которые следят за качеством своей продукции и готовы к жесткой конкуренции, к серьезным затратам на рекламу, могут удержаться на рынке.

– Создавать новые мощности по переработке – занятие рискованное: есть спрос – они будут работать, нет спроса – будут стоять, – считает Большаков, уточняя, что чем более мощное производство, тем ниже себестоимость и выше конкурентоспособность.

Объемы выпуска хлопьев снизились из-за высокой конкуренции на магазинных полках со сторонними производителями.

(Окончание на 2 стр.)

Распробовали гречку

В январе 2024 года Алтайский край экспортировал в Китай 75,2 тысячи тонн растительной продукции. Год назад объем поставок в Поднебесную был вдвое ниже.

Больше всего восточные партнеры заинтересованы в зерновых и зернобобовых – за месяц закуплено порядка 28,2 тысячи тонн этой продукции, тогда как годом ранее поставки этой категории товаров доходили лишь до 1,5 тысячи. Наибольшей популярностью пользуются ячмень и гречиха, но растет отгрузка гороха, овса и пшеницы.

Не меньший объем экспорта составили льноволокно, гречневая лузга и растительные масла. Так, сбыт масел через границу с КНР вырос с 14 тыс. тонн в январе 2023 года до 23,6 тыс. тонн в текущем году.

В минувшем году Поднебесная не импортировала алтайские жмыхи, а теперь закупила сразу 5,8 тысяч тонн. Хорошую динамику показывает торговля продуктами зернопереработки, ядром подсолнечника, мукой, сообщает Центр оценки качества зерна.

Что это светится там в темноте?

23 февраля в честь Дня защитника Отечества на главной телебашне Алтайского края включат праздничную подсветку. Красивыми огнями барнаульцы смогут любоваться ранним утром и вечером – с 19 часов до полуночи.

Конструкция освещается 15 прожекторами. Их общая мощность составляет 25 кВт.

Хороший вид на телебашню открывается со Змеиногорского тракта, при подъеме на гору в начале улицы Аванесова, на улице Фомина (район перинатального центра «ДАР»), в районе новостроек – с последних этажей, с центральных высоток (например, ТЦ «Улливер»).

Барнаульская телебашня высотой 182,5 метра была построена в 1962 году. Транслирует 20 общероссийских телеканалов с региональными врезками ГТРК «Алтай», «Катунь 24» и 3 радиоканала.

Лёд не подведёт

Специалисты МЧС обновили список безопасных ледовых переправ в Алтайском крае.

Так, в Каменском районе по льду можно добраться из Камня-на-Оби до села Островное (выдерживает до 20 тонн).

В Усть-Пристанском районе сразу две переправы: Усть-Пристань – Чеканиха (7 тонн) и Вяткино – Клепиково (15 тонн).

В Шелаболихинском районе по льду автомобили могут перебраться от Шелаболихи до Ини (6 тонн), а также от Новообинцево до правого берега Оби.

Еще одна переправа действует в Советском районе от Шульгинки до Амурского (30 тонн).

В весну без старого хлама

24 февраля в Барнауле состоится первая в 2024 году экологическая акция по раздельному сбору мусора «Разделяя сохраняй!» Горожане смогут сдать на переработку металл, стекло, макулатуру и другие материалы, а также пожертвовать в благотворительные фонды ненужные вещи.

Стационарная точка будет работать в Парке спорта Алексея Смертина (Энтузиастов, 12в) с 12 до 14 часов.

Кроме того, по четырем маршрутам в пригородах и во всех районах будут работать мобильные пункты сбора.

Герман НИТИН

События на Украине

Об основных событиях 727-го дня специальной военной операции России.

Российские войска продолжают на Авдеевском направлении занимать более выгодные рубежи, на Донцеком – улучшать положение по переднему краю, сообщает Минобороны РФ.

За сутки потери ВСУ составили до 1175 человек убитыми и ранеными.

Сергей Шойгу отметил, что удалось провести операцию по взятию Авдеевки при минимальных потерях. ВСУ ушли, оставляя много раненых солдат, оружия и заминированных площадей.

Сегодня идет зачистка от противника территории в Крымках. Украинские военные продолжают безуспешно форсировать Днепр, используя для этого в том числе резиновые лодки.

Один человек погиб и пять пострадали при обстреле 20 февраля Киевского района Донецка.

Татьяна ПЕРВОВА

По информации РИА Новости

ИТОГИ ГОДА

От насущного – к высокому



Фото А. НАСТРЯШИНА.

Работа коллегии.

Награждение победителей конкурса.

21 февраля состоялось расширенное заседание коллегии прокуратуры Алтайского края, на котором подвели итоги работы в 2023 году. В мероприятии принял участие губернатор Алтайского края Виктор Толмачев, председатель АКЗС Александр Романенко, заместитель начальника управления Генеральной прокуратуры РФ по Сибирскому федеральному округу Баир Доржиев, прокурор региона Антон Герман, работники прокуратуры.

В своем докладе по итогам минувшего года Антон Герман сделал акцент на следующие цифры – в регионе

пресечено свыше 66 тыс. нарушений законодательства, защищены права 10 тыс. человек. Прокуроры добились погашения задолженности по зарплате на сумму более 72 млн рублей. Благодаря совместной работе с правительством края на лекарственное обеспечение из бюджета выделено дополнительно 750 млн рублей – закрыты потребности всех нуждающихся.

Баир Доржиев отметил положительную работу региональных органов по решению социально значимых проблем и остановился на задачах, которые требуют детального внимания. В частности, он дал поручение не снижать интенсивность принимаемых мер по выплатам задолженностей заработной платы. Особое внимание призвал уделить вопросам соблюдения прав многодетных семей, лекарственного обеспечения, освоению

бюджетных средств, выделенных на реализацию нацпроектов.

В ведомственном музее прокуратуры Алтайского края в торжественной обстановке подвели итоги конкурса чтецов, приуроченного ко Дню защитника Отечества и к 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Всего в нем приняли участие более 400 школьников, победителями выбрали девятиклассников.

«Вы невероятные молодцы. Нужно было выбрать стихотворение, выучить, преодолеть свои волнения и сомнения, чтобы выйти и прочитать его, выступить перед лицом руководителя края. И тема такая важная, которая объединяет всю страну от мала до велика», – подчеркнул губернатор Виктор Толмачев.

Никита ИВАНОВ

1 ТЫСЯЧУ ЖИТЕЛЕЙ ТРУДОУСТРОЯТ В КРАЕ НА ОПЛАЧИВАЕМЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ РАБОТЫ

Получить место смогут люди, зарегистрированные в центрах занятости в целях поиска работы, а также имеющие статус безработного. Преимущественное право на подобное трудоустройство будет у людей, не получающих пособие по безработице, и у тех, кто состоит на учете свыше шести месяцев. При этом отправить человека на общественные работы можно только с его согласия.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Лесная угроза

22 февраля отмечается Всемирный день борьбы с клещевым вирусным энцефалитом.

Дату установили в 2013 году, чтобы напомнить людям об опасности заболевания и предупредить возникновение новых случаев заражения. При укусе инфицированного клеща у человека поражается центральная нервная система, что может привести к инвалидности и даже летальному исходу.

В 2023 году Алтайский край попал в пятерку регионов, жители которых чаще всего обращались за медицинской помощью из-за укуса этого кровососущего обитателя северных и сибирских лесов. Другими опасными регионами стали Челябинская, Ярославская, Новосибирская области и Красноярский край.

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Преимущественно без осадков. В утренние часы местами гололед. На дорогах местами гололед.

-38° -21° | -35° -19°

23 февраля

Преимущественно без осадков. На дорогах местами гололед. Ветер переменный 2-7 м/с.

день | ночь
-13° -15° | -29° -31°

24 февраля

Преимущественно без осадков. На дорогах местами гололед. Ветер переменный 2-7 м/с.

день | ночь
-12° -14° | -24° -26°

ТЕМА ДНЯ

Еда есть, теперь бы съесть

(Начало на 1 стр.)

САХАР

Черемновский завод переработал больше миллиона тонн свеклы, выработав почти 130 тыс. тонн сахара. Остановка производства запланирована на 15 марта. В итоге ожидается 150 тыс. тонн сладкой продукции. Это чуть ниже среднегодового выпуска завода и объясняется меньшей, чем в 2022 году, сахаристостью корнеплодов. Уже известно, что в этом году завод откажется от сторонних поставщиков свеклы, ее будут сеять только два родственных предприятия, входящих в ГК «Доминант». Они вполне смогут обеспечить загрузку завода.

– Нормативный срок переработки свеклы 110 дней. Дальше корнеплоды портятся. На это время требуется 660 тыс. тонн. Мы перерабатываем больше миллиона тонн. Все заводы в России уже встали на профилактику, а Черемновский все работает, – объяснил Большаков.

ЭКСПОРТ

В прошлом году мы наконец увеличили объемы мяса на экспорт. В первую очередь благодаря поставкам из «Алтайского бройлера» куриных ног и гребешков в Китай.

– Ежедневно грузили по контейнеру, и мы надеемся, что продажи этих субпродуктов в Поднебесную еще вырастут, – предположил спикер.

В прошлом году Китай больше чем в два раза увеличил импорт из края, в основном, растительного масла, зерновых и масличных культур.

Компания «Плавич» поставила плавильный сыр в Турцию, Ирак, Вьетнам, Китай.

Расчеты между контрагентами идут как в национальных валютах, так и в долларах, хотя транзакции в «зеленых» проходят дольше.

Напоследок он успокоил тех, кто боится нехватки продовольствия: «При нынешних объемах производства продовольствия в России его дефицит может возникнуть, только если торговля не успеет организовать доставку».

Евгений ШУМИЛОВ,
Олег БОГДАНОВ (фото)

«Главное не произвести, а продать» – считает Александр Большаков.



Производство напитков в прошлом году в целом не выросло.

МОЛОДЕЖНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

«Во мне как будто что-то зажглось»

Поддержка отца и государства помогли Никите Шмарихину создать перспективный бизнес и уверенно смотреть в будущее.

ХОТЕЛ НАУЧИТЬСЯ

В свое время семья Шмарихиных переехала из Тальменки в Барнаул. В какой-то момент в Тальменке закрывается государственная типография. И предприниматель Андрей Шмарихин, который занимался торговлей канцелярскими товарами в Тальменке, смекает, что эту нишу надо срочно занять. Он покупает в Москве ризографы, гильотины и прочее оборудование и в 2013 году открывает свою типографию. Его старший сын Никита в это время еще учился в школе. Но когда они с отцом приехали в Тальменку и стали распаковывать новое оборудование, парень понял, что хотел бы его освоить.

– Тогда во мне как будто что-то зажглось, – вспоминает Никита. – Я хотел научиться печатному делу, помогаю отцу, начал осваивать компьютерные программы для графического дизайнера, потихоньку делать макеты, таблицы, поздравительные открытки.

Со временем в типографии появились работники, и Андрей Шмарихин решил расширить этот бизнес. В 2016 году он приобрел оборудование для



Никита Шмарихин наносит изображение на ткань.

изготовления сувенирной продукции, широкоформатный принтер, плоттер и сделал большой ремонт в здании. Это дало свои результаты: у типографии появилось больше заказов.

А Никита тем временем учился на специалиста медиандустрии в Сибирском государственном университете телекоммуникаций и информатики. Там он постигал основы работы с

видео, графикой, фотографией. В перерывах между учебной или дистанционно Никита помогал типографии выполнять заказы. И после окончания вуза в 2019 году он вернулся в Барнаул, открыл ИП и получил из рук отца готовый бизнес.

Пару лет парень вникал в курс дела, а потом решил, что пора переходить на новый уровень, и купил франшизу одного известного в стране фотосалона. Она, как считал Никита, даст «усиление изнутри», предоставив базу из более 10 тыс. макетов изображений, регламенты работы, юридическую поддержку и т.д. После этого у него появилось больше возможностей для создания сувенирной продукции, улучшилась технология: обо-

рудование расставлено в нужных местах, а материалы – по полочкам.

– Я до сих пор пользуюсь этой франшизой и очень доволен, – говорит предприниматель.

Читай внимательно

В 2022 году двадцатипятилетний Никита увидел объявление в Сети о том, что предприниматели от 20 до 25 лет могут принять участие в конкурсе на получение гранта, и не придумал значения этому. Но его отец сказал: «Читай внимательно, в объявлении сказано: до 25 лет включительно».

Сын быстро собрал пакет документов и прошел в центре «Мой бизнес» обязательные

курсы для претендентов на грант. Там предпринимателя познакомили с основами маркетинга, продаж, подготовкой бизнес-планов. В конце ноября он защитил свой проект, направленный на расширение спектра услуг. Шмарихин хотел приобрести центр для лазерного раскроя листовых материалов, спектрофотометр и гильотину. И 31 декабря ему пришел от государства новогодний подарок в виде полумиллиона рублей. В начале года Никита после долгих поисков нашел подходящее оборудование российской сборки.

Теперь он развивает новое направление – лазерную резку. С ее помощью Шмарихин вырезает из фанеры, резины, пластика заготовки сложной формы, которые потом шлифует, красит и собирает из них различные сувениры: копилки, ключницы, брелоки. Можно также вырезать печати и штампы.

БИЗНЕС РАЗВИВАЕТСЯ

Сейчас предприниматель работает на местном рынке, а в конце этого года планирует выходить на маркетплейсы и тем самым охватывать всю Россию.

У него в штате менеджер, который собирает заказы, и печатник, который их выполняет. На удаленке трудятся дизайнер и маркетолог. Найти специалистов по графике в Тальменке очень сложно, поэтому Никита сам не гнушается работать руками.

– Вот это моя любимая машина – плоский пресс, с помощью которого наносится изображение на футболки, есть и 3D-вакуумный пресс, который делает то же самое на бутылки, термостаканы, тарелки и другие искривленные поверхности. А тут стоит

еще такой же «кружечник», – хвалится предприниматель своим оборудованием.

Год от года бизнес развивается, выручка растет. Шмарихин делает рекламные носители, бумажную печатную продукцию, фото на документы, сувениры. От месяца к месяцу доходы от направлений меняются. Например, в декабре, феврале и мае больше выручки идет от сувениров, летом – от рекламной продукции.

В прошлом году изготавливал стенды для местной школы, и этим летом планирует продолжить сотрудничество – сделать информационный носитель на пробковом дереве с помощью лазерного станка.

В Тальменке находятся два фотосалона и два ИП, специализирующиеся на рекламных носителях. Но наш герой берет тем, что предоставляет комплекс услуг и не завышает цену, держит ее ниже барнаулских.

– Наверное, я жалею жителей нашего села, ведь они не так много зарабатывают, да и при моих расценках мне маржинальности достаточно, – говорит предприниматель.

Тем более, грамотная ценовая политика позволяет сохранить клиента для последующих заказов. Сейчас он в базе ИП около трех тысяч.

Рекламирует Никита бизнес через соцсети, делая регулярные рассылки нативной рекламы. Каждый месяц проводит розыгрыши призов во «ВКонтакте».

– Недавно разыграли 10 киндер-сюрпризов, чтобы люди на нас подписывались. Я, «скрипя сердцем», сладости победителям отдавал, – смеется Никита, видимо, вспоминая, как еще недавно родители ему самому дарили шоколадки.

Николай ПОСТЫШЕВ
(фото автора)

НОВОСТИ

Бум строительства

В 2023 году в России введено более 110 млн квадратных метров жилья. Это цифра стала абсолютным рекордом. Алтайский край также демонстрирует темпы роста, и Барнаул вошел в 50 лучших по этому показателю городов.

Лидером по строительству стал Краснодар – в этом регионе площадь возводимого жилья в многоквартирных домах на одного человека составила 5,12 кв. м. Далее идут Тюмень (3,44), Владивосток (3,39), Красноярск (3,09), Мытищи (2,95). Меньше всего строят в Мурманске (0,02), Биробиджане (0,03), Комсомольске-на-Амуре (0,05), пишут РИА Новости.

Барнаул занял 45-е место с показателем 0,94 кв. м. При этом наш регион обошел такие крупные города, как Сочи, Омск, Томск, Волгоград.

В Алтайском крае в период с 2018 по 2022 годы было введено 4,3 млн кв. м жилья, что на 600 тыс. кв. м больше, чем в предыдущую пятилетку.

2021 и 2022 годы оказались рекордными для алтайских строителей. Впервые за последние 30 лет ежегодно вводилось около одного млн кв. м жилья. В 2023-м – 945,8 тыс. кв. м.

Финики

с фальшивым сертификатом

В минувшие выходные специалисты регионального Управления Россельхознадзора в Кулундинском районе выявили нарушения фитосанитарного законодательства при ввозе 20 тонн свежей капусты из Казахстана, в Третьяковском районе – при ввозе 18 тонн сушеных фиников из Азии.

Продукцию ввозили в сопровождении поддельных или недействительных фитосанитарных сертификатов. Весь груз был возвращен отправителям.

С начала года инспекторами было проконтролировано 197 транспортных средств или 2974 тонны подкарантинной продукции. Не пропущено свыше 145 тонн с нарушениями фитосанитарного законодательства, сообщает пресс-служба ведомства.

Герой сюжета – фотосепаратор

На стенде Алтайского края прошли съемки сюжетов для профориентационного курса «Россия – мои горизонты». Наш край покажут в разделе «Достижения регионов России».

Этот проект стартовал в российских школах в сентябре 2023 года и создан под эгидой всероссийского общества «Знание». На занятиях старшеклассники еженедельно знакомятся с различными профессиями, узнают о достижениях России, современном рынке труда, перспективных специальностях.

В центре внимания сюжета будет фотосепаратор компании «СиСорт». Ведущими проекта стали победитель второго сезона федерального проекта «Классная тема!», преподаватель химии из Липецка Екатерина Сигарева и российский телеведущий Борис Корчевников. На примере гречки они покажут, как разработка алтайских производителей очищает любые сыпучие вещества, разделяя их по цвету или форме.

Татьяна ПЕРВОВА

ИНФРАСТРУКТУРА

2 млрд, 30 участков, 3 города

В 2024 году на ремонт и строительство дорог в Барнауле, Новоалтайске и Бийске потратят около 2 млрд рублей, на которые обновят более 30 участков крупных улиц. Средства выделены по нацпроекту «Безопасные качественные дороги».

Больше всего объектов приведет в порядок в краевой столице – 21. Запланирована полная замена износившегося дорожного полотна, а на проезде Ташкентском реконструируют износившийся мост.

При формировании перечня участков для ремонта в первую очередь рассматривали те, на которые активно жаловались горожане. В их числе улицы Фурманова, Мамонтова, Юрина, Ветеринарная и другие.

До июля 2024 года рабочие завершат строительство улицы 65 лет Победы – от улицы Сергея Семёнова до Павловского тракта. В прошлом году подрядчик закончил земляные работы, подготовил ливневку и инженерные коммуникации. С наступлением теплого времени года начнется укладка асфальта, тротуаров и велодорожки. Появится линия наружного освещения, парковочные карманы и остановочные площадки. Кроме того, запланировано озеленение – на участке посеют газон и высадят более 230 деревьев.

Еще одной крупной стройкой в новых микрорайонах станет улица 280-летия Барнаула – от улицы 65 лет Победы до улицы Попова. За 109 млн рублей подрядчик заменит старый асфальт, построит ливневку, обустроит тротуары и велодорожки. На участке проведут озеленение и установят уличные фонари.

В 2024 году в Барнауле запланирован ремонт улицы Северо-Западной – одной из основных дорожных артерий города. В общей сумме отремонтируют более 6 километров дороги вместе с трамвайными переездами и остановками.

К концу года в краевой столице нормативность дорог увеличится с 82,70% до 85,10%. Стоимость всех работ – около 1,3 млрд рублей, протяженность отремонтированных улиц составит 24,2 километра.

В Бийске дорожники приведут в порядок пять участков длиной в 10 километров, как в центральной части наукограда, так и в отдаленных районах. Стоимость работ составит почти 493 млн рублей. Это улицы Васильева, Вьездная, Михаила Кутузова, Ильи Мухачёва, Владимира Мартынова.

Столь же дорог по нацпроекту обновят и в Новоалтайске. Протяженность обновляемых участков здесь составит 4 километра, а стоимость работ – 175 млн рублей. Ремонт дорожного покрытия выполнят на улицах Павла Корчагина, Пушкинской, Лесной, Анатолия и Космонавтов.

В Министерстве транспорта Алтайского края отмечают, что в настоящее время идет подготовка конкурсных процедур для определения подрядчиков.

Никита ИВАНОВ,
Олег БОГДАНОВ (фото)

СПРАВКА

В рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство» в Алтайском крае в 2023 году гранты предоставлены 49 молодым людям, занимающимся своим бизнесом, на общую сумму 23 689 тыс. рублей.

